

**Уроженцы Ельниковского района -**

**участники**

**Великой Отечественной войны**

**1941-1945 гг.**

**Герои Советского Союза и кавалеры ордена Славы**

**5 ч.**

**ММВ и ТП 1941-1945 гг.**

**хранитель фондов Сеськина Е.А.**

*Слава тебе, победитель-солдат,  
Ты прошёл через все испытания  
Не ради чинов и наград,  
А чтоб избавить людей от  
страдания!*

Уроженцы и жители Ельниковского района защищали Москву, Ленинград, прошли славный путь до Берлина, были освободителями Европы. Четверо уроженцев Ельниковского района стали Героями Советского Союза - *Демин Николай Тарасович*, уроженец поселка Вольный, *Ларин Михаил Федорович*, уроженец села Надеждино, *Кащеев Тихон Гаврилович*, уроженец села Мордовское Корино, *Якушкин Георгий Трофимович*, уроженец села Старые Пичингуши.

Один человек является полным кавалером Ордена Славы - *Мещеров Зариф Ибрагимович*, уроженец села Акчеево.



## *Демин Николай Тарасович* (ГСС)

Родился 06.12.1922 г. в поселке Вольный Ельнинского района. Работал секретарём в районном суде.

В 19 лет в 1941 г. он был призван на службу в РККА, был отправлен на краткосрочные курсы разведчиков. После чего был зачислен в группу «Охотник», где выполнял не просто рядовые задания, а именно специальные задания командования. На его счету было немало диверсионных операций, т.к. его задача была добыть важные развед.

сведения.

Младший лейтенант. Нес службу/обучался: курсы по подготовке зав. делопроизводством 2 гв. ТА ; 303 сп 69 сд; 135 гв. осапб 2 гв. мех. А; 136 сп ЗапФ; 2 зап. тбр; 136 сп; 2 зап. тп.

На третий год войны части Красной Армии, преследуя отступающих

фашистских захватчиков, в 1943 году под командованием подполковника Гайделиса вышли к Днепру. Водная преграда не могла сдержать натиска наших бойцов. Началось форсирование. И в числе первых красноармейцев, переправившихся на правый берег Днепра, был рядовой, комсомолец Николай Тарасович Демин. С криком «УРА!» ворвался он в траншею противника, из личного оружия уничтожил десятка полтора фашистских солдат. Противник в панике обратился в бегство. Подразделение, в составе которого находился Н. Т. Демин, быстрым броском заняло три вражеских траншеи, нанеся гитлеровцам большой урон в живой силе и технике.

В сентябре 1943 года на реке Десна Николай Тарасович был ранен, но остался на поле боя, в госпиталь не поехал. А уже в октябре их перебросили форсировать Днепр. В своем полку он первым вызвался переправиться через Днепр, несмотря на то, что фашисты обстреливали реку - столбы воды поднимались, солдаты гибли. В первых рядах он

переплыл на правый берег Днепра и ворвался в окопы.  
В том бою он уничтожил 16 фашистов. 23 октября 1943 года за этот подвиг он был представлен к званию Героя Советского Союза.  
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 октября 1943г. Демину Николаю Тарасовичу присвоено звание Героя Советского Союза.  
Награжден орденом Красной Звезды, Герой Советского Союза (орден Ленина и медаль «Золотая Звезда»), медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».  
Скончался Николай Тарасович 7 марта 1968 г., похоронен в родном посёлке.



*Кашчев Тихон Таврилович* (ГСС)

18.06.1903 - 03.04.1972 гг.

Младший сержант. Призван в ряды РККА в 1941 году. Командир отделения 78-го гвардейского стрелкового полка 25-й гвардейской Краснознаменной Синельниковской стрелковой дивизии.

В ночь на 26.09.1943 г. при форсировании Днепра под ураганным артиллерийско-минометным и пулеметным огнем противника отряд под командованием гвардии

старшего лейтенанта Зевахина переправился на противоположный берег, преодолев упорное сопротивление немцев. Ворвался в траншеи, уничтожая живую силу и технику. Захватив высоту 130,3 отряд закрепился на этой позиции. Утром противник, пытаясь вытеснить с захваченных рубежей героев, предпринял пять яростных контратак при поддержке

танков и самоходных пушек. Гвардейцы смело отражали контратаки врага. Разгромив до двух батальонов пехоты и уничтожив четыре танка, не отступили назад.

В этой ожесточенной схватке Кащеев принял на себя командование взводом. За мужество, проявленное при форсировании Днепра, и удержание плацдарма Т.Г.Кащееву было присвоено звание ГСС.

Награжден орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда», орденом Красного Знамени, медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

После войны вернулся в Мордовское Корино, работал в колхозе.



## *Михаил Федорович Ларин* (ГСС)

Родился 11 октября 1911 года в селе Надеждино. В 1933 году он был призван в ряды Красной Армии. Службу проходил в Белоруссии в кавалерийском полку, учился в полковой школе. В 1935 году после увольнения в запас, Михаил переезжает в Нижний Новгород, работает в 8-м отделении милиции Ждановского района. В августе 1942 года он добровольцем, уходит в действующую армию

Сначала был пулеметчиком, позднее стал офицером – командиром пулеметного взвода. Воевал на Калининском, Западном и 1-м Прибалтийском фронтах. Участвовал в освобождении Великих Лук, Смоленска, Прибалтики.

Михаил Федорович был ранен и дважды контужен.

В ночь на 29 января 1945 года лейтенант Ларин возглавил один из двух штурмовых отрядов 113 стрелкового полка, перед которыми была

поставлена задача со стороны города Мемеля на Кенигсберг скрытно по льду форсировать залив Куришес-Хафф (Куршский залив) и захватить плацдарм на косе Курише-Нерунг и удерживать до подхода основных сил. Несмотря на сильный артиллерийский, минометный и пулемётный огонь, взвод Михаила Федоровича ворвался в траншеи противника и занял огневые позиции. Одну за другой гитлеровцы предприняли шесть контратак, переходивших в рукопашные схватки. Ларин уничтожил более десятка фашистов, вдохновляя бойцов личным примером.

Во время шестой контратаки М.Ф. Ларин пал смертью храбрых, но занятый плацдарм был удержан, несмотря на превосходство противника. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1945 года Михаилу Федоровичу Ларину было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.



*Якушкин Георгий Трофимович* (ГСС) - сапер 78-го стрелкового полка 74-й стрелковой дивизии 13 Армии Центрального фронта, красноармеец.

Родился 28 мая 1923 года в селе Старые Пичингуши. Мордвин.

В Красную Армию призван в апреле 1942 г. Сосновским РВК Челябинской области. На фронте с июня 1942 г. Красноармеец Якушкин особо отличился в боях по освобождению Гомельской области Белоруссии.

Выписка из личного наградного дела Георгия Трофимовича Якушкина: “Бесстрашный в боях с врагом. Свое саперное дело знает исключительно хорошо. За проявленное мужество и отвагу ранее награжден медалью “ За боевые заслуги” и представлен к ордену Красной Звезды”.

23 сентября 1943 года сапер Якушкин в числе первых форсировал Днепр,

разведдал положение войск противника и сообщил ценные сведения командованию 78-го стрелкового полка, чем успешно содействовал переправе своей воинской части.

16 октября 1943 года за героизм, отвагу и мужество, проявленные при форсировании Днепра, Георгию Трофимовичу присвоено звание ГСС.

В январе 1944 года в одном из боев сержант Якушкин был тяжело ранен. Скончался от ран 24 января 1944 года. Похоронен в городе Сквире Киевской области Украины.

Именем Героя Советского Союза Георгия Якушкина в городе Сквире названа улица. В поселке городского типа Полетаево Сосновского района Челябинской области в память о нем установлена мемориальная доска.



*Мещеров Зариф Ибрагимович* (полный кавалер ордена Славы)

1919-1964 гг., уроженец села Акчеево. В 1939 году Зариф Мещеров был призван в Красную Армию. Великая Отечественная война застала парня в армии, где за два года службы он освоил опасную профессию сапера. Дивизия, в которой служил Зариф, была направлена на Западный фронт, а он сам был назначен командиром взвода саперов. Там, осенью

1941 года в составе 497-го отдельного саперного батальона Мещеров получил боевое крещение.

Шел 1943 год. 338-я стрелковая дивизия готовилась к прорыву обороны противника. Отделение Мещерова было придано артиллерийскому полку. Зариф дали очередное задание проделать проходы в минных полях противника.

“8 марта 1943 года саперы под его командованием около деревни Красный Октябрь под вражеским огнем проделали дорогу через минное поле противника.

Товарищ Мещеров сам лично обезвредил 17 мин около деревни Фролово очистил от мин два моста, обезвредил 37 мин и 9 фугасов заложенных там, а на дороге по пути от деревни Заречье на Великопольск обезвредил 41 немецкую мину, а около деревни Холмишки - 183 мины. Товарищ Мещеров своим бойцам служил примером отваги...”

1944 год Мещеров встретил на Западном фронте в составе 39-й армии. Мещеров Зариф участвовал в освобождении белорусских и литовских городов.

За мужество и отвагу, проявленные в боях на Немане, старшина Зариф Мещеров 16 сентября 1944 года был награжден медалью “За отвагу”. 15 августа 1944 года Зариф Мещеров с группой саперов проделал проход в

проволочных заграждениях противника на участке 1136 стрелкового полка, тем самым обеспечив внезапность атаки советских пехотинцев. Приказом командира 338-й стрелковой дивизии за выполнение боевого задания старшина Мещеров был награжден орденом Славы 3 степени.

В ночь на 5 октября 1944 года саперное отделение под командованием Мещерова под сильным ружейно-пулеметным огнем противника делало проходы его минных полей в районе южнее г. Расейняй. Сам Зариф проделал 4 прохода сняв при этом 160 противотанковых мин, а утром 6 октября по проделанным проходам устремились в бой наши стрелковые и артиллерийские подразделения. На следующее утро саперы были опять заняты своим опасным делом.

Приказом командующего 39-й армии Зариф Ибрагимович 3 ноября 1944 года был представлен к ордену Славы 2-й степени.

В ночь на 16 января 1945 г. у населенного пункта Шиямнен (Восточная

Пруссия) старшина Мещеров вновь сделал с группой саперов вылазку на территорию, захваченную немцами, и обеспечил наступление в тыл противника. Был представлен к награждению орденом Славы I-й степени. В сражениях за Восточную Пруссию с 16 на 18 апреля саперный батальон, в котором служил старшина Мещеров, поставил 300 противотанковых, 2700 противопехотных мин и 20 фугасов на немецких полях, натянул более 5 километров колючей проволоки. Перед прорывом обороны гитлеровцев саперы проделали проходы через их минные поля в 29 местах, а через наши минные поля проложили 16 дорог. В Восточной Пруссии отважный сапер Зариф Мещеров получил вторую медаль «За отвагу» и еще один орден Красной Звезды. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1945 года за исключительное мужество, отвагу и бесстрашие в боях с гитлеровскими захватчиками старшина Зариф Ибрагимович Мещеров награжден орденом Славы I -й степени, и стал полным кавалером ордена Славы.

После разгрома фашистской Германии дивизия, в которой служил Мещеров, была переброшена на Дальний Восток. Здесь, в Порт-Артуре, закончилась для старшины Мещерова долгая и тяжелая война. А к его многочисленным наградам прибавилась еще одна медаль «За победу над Японией».



*Благодарим за внимание!*

**2021 г.**

Материал подготовлен с  
использованием материалов из  
открытых интернет источников.